

縣長率團訪馬六甲僑社 僑親歡欣鼓舞

當面感謝吳梓新父子捐贈文物古厝 並歡迎鄉僑返鄉投資 共促金門繁榮

馬六甲是大馬最早開發的地方，鄭和下南洋時就會到過馬六甲，而且還駐兵，並搜了三寶井至城之稱，馬六甲又有古來濃濃的鄉情美意，言語中都表示金門鄉親在海外相見，講幾句話都非常的高興，並也就家鄉事和教



縣長贈三忠宮匾額為僑社和浯島居民祈福。

(楊水詠攝)



縣長贈馬六甲同安金廈會館禮物。

(楊水詠攝)

吉星餐廳
7月26日隆重開幕
歡迎蒞臨
大宴小酌 热炒合菜
金門小吃 烤鴨三吃
誠徵：洗碗工、外場服務員、工讀生
訂桌專線：333295
金湖塔后29-5號(全聯後面)

泰華燈光音響
會場規劃\舞台造型設計\專業燈光音響出租
金湖鎮新市里中正路7之2號
徵工作伙伴意電洽 Tel 082-332039

金門傢俱名床精沙發大展
7/22~7/25金門高陽路200號
10:00AM-10:00PM (高坑牛肉斜對面)
破盤狂跌只有4天

龍馬名床
彭政門
推薦指定用床



縣長贈吳友鏗書法作品，以表感謝。

(楊水詠攝)

社址：福建省金門縣金湖鎮801成功村一號
服務電話：(082)3324600傳真電話：三三一九五
行政院新聞局出版事業登記證局版台報字第000122011號執照為第二類新聞紙
中華郵政台字第000122011號執照為第二類新聞紙
宜 祭祀 出行 修造
不 宜 作灶 安葬

金門日報

第一八五二八號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

發社

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

洋洋得意富後回鄉興建，他們把曾祖父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

另，吳梓新的長子吳友鏗

12號的吳心泉宅，是一

棟二落大厝，旁有洋式豐樓

與堂兄弟吳友量在去年底，

感謝，而這些落番文物見證

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅整修時，他曾奉父母回

到金門監工，了解興建進度的同時，也

將屋況適時回報給父親吳忠信，好

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

心泉宅，是吳心泉85年下南

洋經商致富後回鄉興建，他們把曾祖

父吳心泉宅慨捐

金門人下南洋的歷史！

軍管事期回金門的艱辛歷程的故事

他們會回金門的艱辛歷程的故事

金門政府。這棟位在金沙鎮

1933年完工，2013年成爲縣定古

蹟；陳縣長允諾，定盡全力維護，

以及活化再利用。

吳梓新係叱吒大馬商界風雲、熱

心公益，鼎鼎有名的吳忠信拿督的

長子；他從小就跟著父親身邊做事

讓父親隨時掌握最新情形。

由金城盃談地主禮儀與金門體育設施



金城盃開打至今已經二十五屆，從早年侷限於地區球隊間小規模對抗，到近幾年邀集台灣及大陸各大學代表隊進行菁英組對抗賽，不僅觀賞性更勝以往，對於金門基層籃球運動推展，也有很大的激勵作用。就金門而言，島小人稀、資源尋求困難，金城盃可以發展到如今狀況，已屬不易，對於所有長期投入及贊助此項運動的廠家、單位及個人，都應該給予肯定。鄉親們也應該珍惜這項橫跨兩岸三地的基本禮儀。目前正值盛夏，許多鄉親著背心短褲、穿拖鞋欣賞球賽，這本無可厚非，但有少數鄉親在觀眾席上，將光腳丫子踏在或擋在前排的座位上，姿態不甚雅觀；有些帶著小朋友的，放任孩子在走道上追逐喧嘩嬉鬧，頗影響看球情緒。而球賽進行當中，每當有兩岸球隊較量（如國體與廈門大學，或金酒與大陸球隊），鄉親皆各於給予掌聲；尤其是大陸球隊進場時，幾乎聽不到也看不到鄉親的掌聲。一般來說，主場或地主觀眾給己球隊加油，而給對手球隊噓聲或干擾的情況並不少見，只是，就金門而言，雖然有金酒球隊出賽，可以算半個主場球隊，但是，金酒籃球隊是職業球隊，其他泰半是各大學校隊、職業及業餘本就有差距，而應屬其次，主要是能給鄉親帶來精彩的比賽。



陳成龍：勤奮團結 金門人成功要訣

金門之光以身爲金門人爲榮

記者楊水詠／柔佛州報導

企業家。陳成龍認爲勤奮和團結是金門人在海外成功的要訣，鄉土情深是珍貴的華文化，更說「我是金門人」，並以金門人爲傲爲榮。

今年六十歲的馬來西亞「龍城集團」創辦人的陳成龍，1952年出生在柔佛州的小鎮新加蘭，因從事房地產致富，旗下企業還有建築、酒店、混凝土等。1994年受柔州蘇丹封賜拿督，1996年榮獲馬來西亞創業成功人物獎，2002年榮獲海外華人第九屆創業青年楷模獎。而且，常關係。多年前返鄉，他說，金門家鄉已經走出昔日的好，但是，稚嫩生疏的舞蹈，還是給人很陽春的感覺；建議來年還有，每當有球員碰撞受傷倒地時，我們現場的醫護設施還是過於簡陋，這也是值得再多關注的地方；另外，礙於經費短缺，中場休息時，皆由金門高中熱舞隊擔綱演出；當然，有舞台讓學生練習絕對是好事，但是，稚嫩生疏的舞蹈，一個球隊名稱總是出現「臺灣師大」，主辦單位或體育館卻不能及時檢修，放任在怪謬至極。希望主辦單位及全體鄉親能多留一點心思爲盼。

業賽的格局相比，當然遠遠不足；這些都可以再慢慢謀求改善；但是，比較讓人感覺「落漆」的是，球場北面的「D」計分看板故障，應該是全面的，雖然金城盃只是幾場比賽，但卻是金門展現素質與各項軟實力的場域，希望主辦單位及全體鄉親能多留一點心思爲盼。

團結鄉誼 縣長拜會柔佛州金同廈會館

強調將致力僑務工作 讓海內外金門人一起關心金門 讓金門越來越好



在拜會柔佛州金同廈會館和晚宴於廿二日晚間舉行，陳縣長與會館成立至今屆滿五十週年，並將於今年十月下旬舉辦週年慶活動，目前會員有一千二百多位，不分彼此，都是一家人！

他表示，回顧歷史，早年先賢離開家鄉「落番」，來到馬來西亞開墾，披荆斬棘，走過無數的坎坷路，努力耕耘求生存，也成

立鄉親會或宗親會加強團結和同

心，以及增加凝聚力量，連絡感情，敦親睦族，爲族群福利，協助及照顧鄉親在異鄉生活。

時值金同廈會館即將走過五

個年頭，並即將隆重祝賀慶

典，郭明發當場邀請陳縣長撥冗到柔

佛州，共襄盛舉，必定讓鄉親感

到無比的光榮，促進鄉情鄉誼和

鄉誼，並能相聚一堂，加強連繫

，以及推動交流平台，共同攜手

爲一代創造更美好的未來！

丹斯里拿督陳成龍表示，由陳

縣長率領的東南亞訪問團，主要

目的是宣慰旅外僑親，並邀請

在場與會親給予陳縣長和訪團

熱烈掌聲，表示熱忱的歡迎。他

說，看到家鄉的人，讓他不禁勾

起回金門的情懷和種種記憶，而

金門今天已有很好的發展，並感

受到自己是金門人，能夠回鄉尋

根，並以金門人爲傲爲榮。

今年六十歲的馬來西亞

「龍城集團」創辦人的陳成龍

，並以金門人爲傲爲榮。

今年六十歲的馬來西亞

民曆紀事

喜神：正	南
財神：正	西
日煞：西	方
日沖：牛56歲	
宜 祭祀 出行 修造	
不宣 作灶 安葬	

井水多污染物 環保局籲勿飲用



記者莊煥寧／金城報導

金門地區因地形條件及天候變遷因素，水資源取得及維護不易，雖然本縣井水絕大部分為民眾洗滌、灌溉之用，惟部分民眾對自來水品質有疑慮或缺水之際，可能考慮以井水作為飲用水源，有鑑於此，為確保民眾所使用之「非自來水品質」用水安全，環保局每月針對各鄉鎮之水井進行抽驗，以確實掌握各鄉鎮非自來水質之狀況。環保局並呼籲民眾，勿以井水作為飲用水，以確保飲水安全。

環保局指出，自105年1月至6月共計抽測18處井水，抽驗項目以PH值、色度、硫酸鹽、氯鹽、硝酸鹽氮、總溶解固體量、濁度、亞硝酸鹽氮、大腸桿菌群及影響口感適飮性之污染物（總溶解固體量、氯氮）為主，根據分析結果發現，本縣標項目多以對人體健康有影響之污染物（硝酸鹽氮、大腸桿菌群）及影響口感適飮性之污染物（總溶解固體量、氯氮）為主，環保局除於超標之水井處張貼警告標示外，另依「環保機關抽驗地面水體或地下水體（非自來水）未符合飲用水水質標準時之處理原則」，通知水井管理人及鄉鎮公所，並請本縣自來水廠、輔導民衆接用自來水。另將水井之資料提報本縣水權主管單位縣府工務處，依水利法相關規定辦理。

另環保局每月皆定期辦理自來水廠之淨水場、供水站及配水端之抽測工作，105年1月至6月共計抽測192件，檢驗分析達295項，根據分析結果顯示，合格率已達99.9%，因此環保局建議民眾採用自來水為宜，切勿任意抽取地下水飲用，或將地下水與自來水混用。服務產業提供案例，說明其享經濟發展及互聯網與觀光發展趨勢等內容，歡迎地區雇主座談會專題講座。主題為「就業中心，有任何問題歡迎來電洽詢：082-311119分機8199楊小姐。要加蓋、結構完整、應確認水井遠離污染源，並定期清理水井，以確保民生用水安全。

就業中心商業生產力4.0講座報名

新制機車輪胎胎紋納入檢驗項目

記者陳麗好／金城報導



暑期第三學期 賢庵三週特色課程

賢庵國小試辦暑假「第三學期」計畫，規劃三週的學習課程，首週科學魔法營，學子認真投入，收穫滿滿。（賢小提供）

時尚健潮流。金城衛生所表示，健走運動是最適合老中青都可以運動的健康體能項目，透過團體健走讓民眾體驗健走的益處多多，鼓勵循序漸進的養成每週33的運動習慣，可延緩慢性病的發生率，是預治代謝性疾病有幫助，並可提高呼吸系統的能力，以及減少骨骼關節功能退化，增進生活健健康和幸福感！

這種柔和的運動，它不受年齡、性別、體力的限制，屬於有氧健身運動。金城衛生所表示，健走可以在增加體內能量消耗的同時，使人體代謝機制改善，營造健康的生活幸福。

這種運動，它不受年齡、性別、體力的限制，屬於有氧健身運動。金城衛生所表示，健走可

在教育處嘗試推動的「第三學期」計畫，啓動賢庵國小特色課程，在三星期中分別規劃科學魔法營、生態美學營、程式機器人營，邀請北科大團隊講師授課（金門縣培領下，首週與會三十位學子動手實驗中學習宇宙音效、魔幻偏光板（七色彩光製作）、水上輕功俠（快馬加鞭、水往上流原理等、魔幻偏光板（七色彩光製作）、水上輕功俠（非牛頓流體）、魔幻偏光板（七色彩光製作）、眼見不為眞（視覺暫留）、過不完的魔法過年（法拉力的魔力）、魔術紙鈔（燒不破的紙鈔），學子認真投入，學習興緻高興也收穫滿滿。

賢庵國小表示，學校行政團隊聚集特色課程也凝聚共識，以成為「金門STEM科技術龍頭校」為目標，規劃「單車生態、傳統美學、「3D創客」Old is new」美學營、程式機器人營。近日在台北科技大學團隊的帶領下，首週與會三十位學子動手實驗中學習宇宙音效、魔幻偏光板（七色彩光製作）、水上輕功俠（快馬加鞭、水往上流原理等、魔幻偏光板（七色彩光製作）、水上輕功俠（非牛頓流體）、魔幻偏光板（七色彩光製作）、眼見不為眞（視覺暫留）、過不完的魔法過年（法拉力的魔力）、魔術紙鈔（燒不破的紙鈔），學子認真投入，學習興緻高興也收穫滿滿。

參與，學員認真專注也讓指導老師相當肯定。

參與，學員



雪樓是詩人洛夫、陳瓊芳夫婦溫哥華的居所，是詩人為自己住所取的名字。瓊芳老師是我唸國小低年級時的導師。一回，我們談到機緣的奇妙，在彈丸之地

訪雪樓

◎洪明傑

金門的師生緣，沒想到數十年後又遠在數千公里外，地球另一端相遇。

不久前，老師打電話來說，年紀越來越大，買菜購物皆須開車越來越感不便。又前一陣子受了一點風寒，身體有些不適，後來做了健康檢查，一切都好。接著說，打算於年底回流，讓我頗感驚訝！先前沒聽老師提起這事。更讓人驚訝的，返台後，可能會定居金門！

隔兩天，我開車過去探望洛老及老師，與他們閒話家常。進入屋內，人還沒坐定，老師又是泡茶，又是忙著她的烹飪絕活—煎蔥油餅。老師的蔥油餅酥脆好

吃，在洛老往來酬酢的文友間享有盛名，此地的華文報紙還曾為文報導。

我順便帶去一本散文集，我的新書「海水藍藍」請洛老及老師指教，沒想到洛老回贈了一本由中國美術學院出版的精裝書「天涯美學」，內容包含洛老的書法及詩文，這真是一樁名符其實的「拋磚引玉」。隔著面向後院的大片玻璃窗，我們坐著喝茶聊天。後院綠油油的草地，矗立著數棵大樹，圍籬邊一大叢繡球花正恣意地開著紫紅色花朵。我們悠閒談著話，突然，發現兩隻浣熊在院子掘土、漫步、尋找食物。老師催促洛老及我趕快拍照。洛老拿了一台平板電腦，我

則拿出手機，我們放輕腳步走入院子邊。兩隻小浣熊，跟以往我在路上見到胖嘟嘟的大浣熊體態小很多。我們保持距離拍照，牠們繼續四處漫步一點也不受影響。院子有一棵果樹，此刻，長滿繁榮黃色果子，老師說，是一棵黃色李子樹。

幾次訪雪樓，每回，洛老都是過來寒暄，講一會話，便回二樓書房去了，老師與我則繼續天南地北閒聊說笑。據我的觀察，洛老是把握時光專注創作的。聽我這麼一說，老師說：「是啊！每天早上我們出去走半小時的路，回來我打了胡蘿蔔、芹菜等果菜汁喝，洛老又吃些麵包便回書房去了，一直到我忙好中餐叫他下樓吃飯。有時，他正在忙，被我頻頻催得有些煩；有時，我就將他的中餐安排擺放桌上，逕至睡我的午覺去。」洛老已是九十歲左右的長者，還如此勤奮，其創作不懈的精神，令人欽佩。

離開時，還讓老師餽贈了黃色李子。路上，想到洛老將回流定居金門，對故鄉詩文提升將有啓迪作用。

「娘從來沒有進過電影院，她不會去的啦！」志堅說。

「就是因為她沒有到過電影院，所以才要叫她一起去。」志弦解釋著說。

「我太瞭解娘了，我敢保證，她一定不會去！」志堅截鐵斬釘地說。

「如果我請不動她，就請萬富叔幫忙講話。娘向來非常尊重萬富叔，只要他開口，娘一定會答應的。」志弦說後，看看萬富。

「假如這樣，就有可能。」志堅微微地點點頭、默認著。

一旁的萬富聽到兩兄弟的對話，再也不能沈默不出聲，明明和添丁嫂是清清白白的好鄰居，竟被阿豬嫂這個長舌婦繪聲繪影四處散播謠言，一旦陪她和孩子一起去看電影，不轟動全村才怪！到時人家又不知道要講些什麼了。

即使添丁嫂是他心儀的對象，也會在夢中見過她，自己也十分樂意陪她和孩子們一起去看場電影，但人言可畏啊！萬一造成添丁嫂一家人的困擾，對他們來說是不公平的。因此，他必須以婉轉的口吻，來代替他們的母親回答這個問題。

「我清楚你娘的個性，她是一個典型的農家婦女，不喜歡出去拋頭露面，我們必須尊重她的想法和看法，如果強迫她去看電影，似乎沒有什麼意義。大年初一嘛，就讓她開開心、在家做她自己想做的事。而且逢年過節，很多人都拚命往電影院跑，想看場電影也得提早去排隊，才能買到票。」萬富說。

「萬富叔說得很有道理，娘較內向，是一個傳統的婦女，不喜歡出去湊熱鬧，我們就不要勉強她。」志堅告訴弟弟說。

「那我們去不去？」志弦問萬富說。

「你得先去問問你娘，如果她答應，我就陪你去。」萬富摸摸他的頭說。

「我娘一定會答應的啦！」志弦說後飛快地跑回家，不一會，氣喘吁吁地跑回現場，並告訴萬富說：「我知道我娘一定會答應的啦！」

(一六三)

鎖 鎖

◎黃恩亞

你如何忍心 捱住人類的窗口
你如何生硬 將火熄成了冰晶
憤盡力氣 逃離懷抱
換來的 是永世無法解脫的宿命
你捆的 從來不是肉體
是掌握在 你目視中的心鎖

不知老之將至也

◎默子

鄰居李婆婆早過耳順之年，都近七十古來稀了，可是看她天天充滿活力朝氣，每天忙得不得了，行程排得大滿檔，一本月曆當記事本，沒有一天是空白的，用紅藍綠簽字筆把每一天都註記了，有事找她可是要事先預約，比醫院門診還難排班插隊，人生七十才開始，李奶奶堅信不疑。

同樣是這把年歲的左鄰右舍，幾乎是三天兩頭就排定要看醫生、眼科、骨科、新陳代謝、內分泌、神經科……，家裡藥包藥品中西兼雜，經常可聞也是香也是苦的烏漆塗黑藥水，不是這裡痛就是那裡痠，少不了唉聲嘆氣搖頭晃腦叫苦連天。

青春洋溢的李婆婆正好相反，活蹦亂跳精力充沛，唱歌跳舞郊遊踏青全排滿，哪兒有好玩好吃的？新奇有趣引人注目的？就像一本活字典，小學的愛心媽媽團裡屬她最年長，志工義工值勤還可以幫其他同仁代班，愛心團隊四處關懷獨居老人、扶老濟弱總有她一份，不只出力且出錢，還四處散播歡喜到處走告朋友來參與。

親友們有事沒事想找李奶奶，對不起要提早幾個星期預約，甚至幾個月前就得「掛號」，想當年身為職業婦女時忙得不可開交，好不容易退休了可以好好休息，李奶奶的至理名言就是「要活就是要動」，可以像年輕人一樣有朝氣有活力天天樂活青春永不老，正是她最引以為傲的特點，抓住青春的尾巴永遠像十八歲一樣。

木蘭詞和花木蘭

是在距今七十多年前讀小學時（一九三〇年代），適逢抗日戰爭時期，同胞同仇敵愾抗日民族精神強烈，所以我們讀了木蘭詞以激發抗日意識；至於何人所作？成於那一朝代，作者姓名一概不知，但木蘭詞的確出之名家筆下。花木蘭這一奇女子確有其人，好像是南北朝五胡十六國末期，或隋朝初年時期，她是中原人士自無疑問？有人說她是中原漢人，又說她出生於今河南商丘附近，大家爭論不休，爭著和花木蘭攀親帶故；但卻無姓秦的人硬要說他和秦檜有任何關係，避之唯恐不及。反正花木蘭是中原人士毫無疑問。

至於花木蘭是那一朝代人？根據歷史推猜，她該是在南北朝五胡十六國末期，高氏北齊、宇文氏北周或隋朝時代或較早朝代。史載隋煬帝楊廣大業十一年（六一五）突厥入寇，煬帝親征而大敗，幾為突厥所擒；以羽檄征天下兵勤王，以後創下大唐帝國，時年十六歲之李世民即因此從軍。

八年抗日戰爭時期，河南梆子豫西調名劇團，由藝名常香玉之張妙玲女士飾演花木蘭，只講入侵胡人元帥名「突利子」，好像也未交代朝代。反正中原人士口頭語「那一年」，或者「差不多」「馬馬虎虎算到了」「何必那麼認真」，即代表中國五千年全部歷史，不問朝代。話又說回來，你幹嘛剖根究底要調查祖宗八代身世？和中國共產黨一樣，查身世，評思想，抓摸摸根，死忠於偉大毛主席既紅又專狂熱白癡份子，跟著大暴君起鬨；但仍有吃共產黨奶水長大的貪官污吏走資派反動潛伏份子；惹怒了毛主席，大開殺戒，整肅異己反動份子，連最親

密的革命戰友接班人都趕盡殺絕。所以有人要劇團演《岳飛大戰張飛》！有何不可？你跟著看熱鬧也就算了，誰管他們倆一個在三國，一個在宋朝，二人相差九百多年（張飛死於東漢末年三國時代一二二〇年；岳飛被秦檜手諭冤殺於杭州監獄之風波亭，時為南宋高宗趙構紹興十一年——一四一年十二月）。反正中國有一個巾幘英雄花木蘭，誰管她在那一個朝代？今天不是在三軍中到處都有巾幘英雄花木蘭嗎？

改良中國流行歌曲的黎錦暉，其於民國十五年所寫的第一首中國風五聲音階流行歌曲「毛毛雨」，被共產黨打成「黃色音樂」，橫加批鬥；但黎錦暉的弟子聶耳於民國十七年在上海為一部「風雲兒女」電影插曲所譜的「義勇軍進行曲」，殺氣騰騰，卻成為中華人民共和國的國歌。共產黨自我矛盾，禁止所謂流行歌曲，只准八個樣版戲和殺氣騰騰，不倫不類中不西像送葬的歌曲。但所謂國語流行歌曲，卻流行於香港、臺、澎、金、馬和華人僑鄉，如新加坡、馬來西亞、菲律賓和印尼、越南、泰國各僑鄉地區。並且像洪水一樣衝破鐵幕，讓十四億中國人「白天聽老鄧，晚上聽小鄧」。「愛小鄧，不愛老鄧」奉鄧麗君為共產黨「夜間部主席」。鄧小平同志也是小鄧迷，見小鄧魅力無法擋，才改革開放，現在又回過頭來大捧特捧而自打嘴巴。和共產黨不強調且避談花木蘭，卻從來不敢批判花木蘭。

八年對日抗戰時期，時任陸軍軍長之桂永清中將（一九五〇年代，任中華民國參謀總長，官階為一級上將），為鼓勵熱血男女青年從軍報國，曾寫「巾幘英雄」，由劉雪庵譜曲，詞曲均為上乘。詞曰：「大地春回，晴空萬里靜無雲；江山如畫，襯吾貞健好年華。思潮澎湃，激盪興嗟！念興亡有責何以爲家？木蘭

從軍，良玉殺敵，不羨鹿車；誰是英雄？誰是壯士！揮戈落日，開天闢地，立德、立功、立言；我愛他，我愛他，我愛我的中華。」

巾幘英雄花木蘭，不只是傳統中國女性溫柔婉約，高貴典雅，才德俱備文武雙全，忠孝愛國集美德於一身的奇女子，而且不願為遭人唾罵的貪官污吏。打破了「仕宦而至將相，富貴而歸故鄉。」既可以升官發財，還可以「光宗耀祖」的個人自私理念，所以國家混亂不堪。我們以花木蘭為榜樣，樹立起新的典範標準，使頑夫廉，懦夫立。

木蘭詞裡有一句「木蘭不任尚書郎」。已往有些朝代有尚書省，為掌管兵部軍事職掌，相當於今天之國防部；兵部尚書和兵部侍郎即國防部長及副部長，尚書郎之官階同於中、上將次長級，花木蘭以戰功獲此殊榮，卻棄之如敝屣！和今天中華民國某總統時代，可以花錢買將軍，有天淵之別。據新聞報導，他八年前之間出賣了七百四十七個將軍，可以編成一個加強步兵營。如一個將軍平均以美金五萬元計算，也是不小的另外一筆收入；但其妻因數鈔票累出一身病可謂得不償失，請問閣下？如此做法合不合算！你是贊成或是反對？如今，中華人民共和國之解放軍和官員們，不遑多讓，也賣官貪腐成風矣！

除花木蘭外，在中國歷史上，還有好多女英豪巾幘，載於史書及小說演義中；如唐高祖李淵之女、太子李世民之姐柴郡主，組成「娘子軍」助李淵打天下。

薛仁貴之女薛金蓮、還有樊梨花、穆桂英、和楊家女將等。中華民國則有一位女英雄雙槍黃八妹黃百器女英雄豪傑，率領旗下男女，於一九四〇年代活躍於浙閩沿海一帶，從事抗日及反共之游擊戰，被政府賦予《反共救國軍》之名稱，而揚名於國際間。（下）

高中時的生物老師是個有趣的人，他在教課之餘還有個油漆粉刷的副業，所以除了偶爾上課遲到的小問題外，他的牛仔褲經常可見各色油漆留下的色斑，一團又一團就像花開。如何分辨荷與蓮？他教導我們，葉片亭亭立於水上者是「荷花」，漂浮水面隨波載浮的叫「蓮花」。

這樣的說法影響了我幾十年的時間，直到後來才確實弄明白，事實上，荷和蓮本是同物異名，「臺灣植物誌」特別標注：「蓮（荷、荷花）」，它們的綠葉都是浮出水面。至於葉片平貼水面，葉形比較橢圓，葉緣還缺了一角就像人的心臟，以前混淆我的視聽，像是莫內繪畫的那種蓮花是「睡蓮」。兩者，蓮（荷）與睡蓮，分屬不同種的花卉。

古人愛蓮詠荷，至少遠推到兩千多年前的春秋戰國時期，「彼澤之陂，有蒲與荷」，「詩經」一書中就會這麼歌詠水澤的美景。「荷」字可以用來指稱荷花的根，水上的莖（葉柄），或是它的葉，至於「蓮」字則比較專一，通常是指生養在蓮蓬（花托）裡的蓮子（果實）。

同時，荷花又有美渠、扶渠、芙蓉等別名。「爾雅」的「釋草」篇進一步細分，指稱荷花的莖為「茄」，葉是「蓮」，初生的地下莖稱作「蕷」，花是「菡萏」，果實稱作「蓮」，根（已經成熟的地下莖）是「藕」，種子稱為「菂」，「菂」的中心是「薏」。如果再分，三國時代吳國的陸璣說，綻開的荷花稱為「芙蕖」，含苞未放者則是「菡萏」。猜想，古人之所以這麼仔細區分荷花的每一個部位，可能是因為荷花的全株都可以入藥，都有利用的價值。

有一次我在國外一個知名的攝影論壇裡貼上一張蓮蓬的照片，同時說明孕育在蜂窩一樣的巢格裡的蓮子可以煮成美味的甜湯，還可以壓泥成為傳統月餅的內餡，結果照片一貼出隨即引起來各國網友諸多的討論，原來世界上多數的國家都不知道荷花除了美觀，還是一個高經濟價值的植物。

◎敖古仁

觀荷賞蓮

有一次我在國外一個知名的攝影論壇裡貼上一張蓮蓬的照片，同時說明孕育在蜂窩一樣的巢格裡的蓮子可以煮成美味的甜湯，還可以壓泥成為傳統月餅的內餡，結果照片一貼出隨即引起來各國網友諸多的討論，原來世界上多數的國家都不知道荷花除了美觀，還是一個高經濟價值的植物。

◎慕容華

清末的沈復在「浮生六記」中記載，於「夏月荷花初開時，晚含而曉放，芸用小紗囊撮條葉少許，置花心，明早取出，烹天泉水泡之，香韻尤絕。」又聽說，乾隆皇帝喜歡用清晨時荷葉上凝聚的露水來煮茶，茶名「蓮露清茗」。

一般人家難得如此風雅，不過也可以用新鮮的荷葉，熬煮成茶，加糖冰鎮，就是夏日最佳的冷飲。曬乾的葉片可以取代竹葉，包裹粽料一起蒸煮，便成清香的荷葉粽。加糖加醋，涼拌蓮藕，這是配粥下麵的絕佳小菜。蓮藕的孔竅塞入糯米，用冰糖水熬煮，收汁後便是「糯米藕」，現在已是年菜桌上極受歡迎的選項。

我的姊姊早年經常便秘，有一陣子便是依賴蓮子心來解決，她說：「蓮心，味苦，性寒，可以緩解。」或許吧，蓮心再苦也苦不過這個不離生老病死無可遁逃的人生。

古人喜歡借物，象徵自己的理想，所以才有周敦頤「愛蓮之出淤泥而不染，濯清漣而不妖，中通外直，不蔓不枝；香遠益清，亭亭淨植；可遠觀而不可亵玩焉」的看法。不過，荷花在東方的宗教裡還有另外的意涵，蔣勳先生認為，荷花是生命的啟發與復活的象徵，同時也是諸神的故鄉。其中，佛教幾乎可以用荷花來代表。

來到佛教的寺廟，一定可以見到鑄金的大佛端坐蓮台上，提醒信眾不要迷失於欲望的濁水污泥上。漢傳佛教中最早的本土性宗派是「天台宗」，他以「妙法蓮華經」為根本的經典，其中的蓮華就是潔淨無染的白蓮花。

「淨土宗」又稱「蓮宗」，因為「淨土三經」中記載，阿彌陀佛所在的西方極樂淨土中遍植各色的蓮花，莊嚴殊勝。彼土，每朵花苞中都有人，那些人正是帶業修行的往生者，等待因緣俱足，可以「開花見佛」，得見自身本來清淨的心性。

想起母親過世時，家人圍桌而坐，一邊回憶過去共同生活的苦和樂，同時用生紙折「紙蓮花」，希望母親在往生的路途上能夠腳踩蓮花，不致顛簸難行，斯情斯景至今難忘。傳說，遠古時有一個名為華胥的氏族，黃帝

